
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΑΘΗΝΑΣ 

Παρουσίαση του τεύχους
« ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΝΕΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ »

Το τεύχος «Κατευθύνσεις για ένα Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Αθήνας», που εκδόθηκε από το
Περιβαλλοντικό Δίκτυο Αθήνας, αποτελεί καταγραφή της ημερίδας η οποία πραγματοποιήθηκε
στις 15/3/2015 για να θέσει επιμέρους και γενικά επίκαιρα θέματα της ρύθμισης του χώρου στην
Αττική, όπως αποτυπώνονται στην κριτική του ισχύοντος Ρυθμιστικού Σχεδίου. Οι αλλαγές του
ΡΣΑ 1985, που θεσμοθετήθηκε επί υπουργίας Αντώνη Τρίτση και αποτέλεσε σημαντικό ανάχωμα
χωρικής προστασίας, ξεκινούν το 2011 με το σχέδιο ΡΣΑ/Α 2021 το οποίο αποσύρθηκε και το
ισχύον σήμερα ΡΣΑ/Α 2021 του 2014 (Ν.4277, ΦΕΚ 156, 1/8/2014).

Τα κινήματα για το περιβάλλον και την
πόλη αναπτύσσονται δυναμικά από τη
δεκαετία του 1990, παρεμβαίνοντας σε
τοπικά, παναττικά αλλά και γενικότερης
εμβέλειας ζητήματα, που αφορούν στην
προστασία των ελεύθερων χώρων, των
δημόσιων και κοινών αγαθών της πόλης.
Από τις τοπικές κοινότητες/κινήματα
γειτονιάς ξεκινά ο παναττικός συντονισμός
με στόχο να αντιμετωπιστούν υπερκείμενα
του τοπικού αίτια, που οδηγούν στην
απορρύθμιση του χώρου και στην απώλεια
ζωτικών πράσινων χώρων και κοινωνικού
εξοπλισμού.



Στη διάρκεια των μνημονιακών χρόνων τα κινήματα που μας ενδιαφέρουν παρουσίασαν ύφεση,
παρότι δεν έσβησαν βασικές εστίες. Το νέο καθεστώς εξάρτησης της χώρας και ραγδαίας
εφαρμογής των νεοφιλελεύθερων πολιτικών ανέτρεψαν τα ισχύοντα πλαίσια θεσμικής
προστασίας του χώρου και του περιβάλλοντος, με βασική κατεύθυνση την εντατική
εκμετάλλευση του αστικού χώρου και της φύσης και την υφαρπαγή μέσω ΤΑΙΠΕΔ της δημόσιας
περιουσίας . Τα θέματα που άνοιξαν για το περιβαλλοντικό κίνημα είναι πανελλαδικής εμβέλειας
και αναφέρονται άμεσα στο κεντρικό πολιτικό επίπεδο. Παρά το ότι η αντιμετώπισή τους δεν
έγινε παρά εν μέρει μέσα από τα υπάρχοντα κινήματα, ένας κόσμος των περιβαλλοντικών
κινημάτων ανέλαβε συλλογική δράση στα νέα δεδομένα από κοινού με άλλες συλλογικότητες
αντίστασης.

Πριν την παρουσίαση του τεύχους και των συγγραφέων του θα κάνω μια γρήγορη περιοδολόγηση
στο παρελθόν μας, όπως αποτυπώνεται φωτογραφικά.



Πάρκο Λαγουμιτζή ,Νέος Κόσμος Λόφος Φιλοπάππου Άγιος Αθανάσιος Κυψέλης

Άλσος Παγκρατίου Πάρκο Κύπρου και Πατησίων Πάρκο Ναυαρίνου

Προαστιακός σιδηρόδρομος Δημοτική Αγορά Κυψέλης Κτήμα Δρακόπουλου, Πατήσια

ΤΟΠΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ



Ίδρυση του Παναττικού Δικτύου στη Δημοτική Αγορά Κυψέλης



ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ

Κίνημα για Ελεύθερες Παραλίες



Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδή- Ιλισίων

ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ

Μητροπολιτικό Πάρκο Ελαιώνα

Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού
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ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ

Αντιπαγκοσμιοποιητικό Κίνημα και Περιβάλλον
αντιπαράθεση στη σύνοδο των υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΕ στο Λαγονήσι



Αμέσως μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές στην Ηλεία και σε άλλες περιοχές της χώρας τα
κινήματα για το περιβάλλον και την πόλη αναλαμβάνουν πρωτοβουλία για ένα κοινό
συλλαλητήριο στο Σύνταγμα

Δεκέμβριος 2007, διάσκεψη για το Κλίμα στο Κανκούν











«Η πόλη μπορεί να παραχθεί μέσα από συναντήσεις που δημιουργούν χώρο για νέα νοήματα, νέες αξίες, νέα
όνειρα, νέες συλλογικές εμπειρίες. Και αυτό αποτελεί έναν τρόπο να ξεπεραστεί η καθαρή χρηστικότητα, έναν
τρόπο να ειδωθούν τα κοινά πέρα από έναν ωφελιμιστικό ορίζοντα».
Με αυτή τη σκέψη και με τη βαθειά πεποίθηση οτι τα κινήματα πολιτών, οι κοινωνικοί φορείς, η επιστημονική
κοινότητα, αντιλαμβάνονται την πρόσκληση της νέας σημερινής πραγματικότητας, συνειδητοποιούν το
θεμελιώδες δικαίωμα να αποφασίζουν για την πόλη στην οποία ζουν το ΠΔΑ ανοίγει το δημόσιο διάλογο με
αφετηρία «ποιες πρέπει να είναι οι γενικές κατευθύνσεις ενός νέου ρυθμιστικού σχεδίου για την Αθήνα»

Αν ήθελα με δύο λέξεις να σκιαγραφήσω, σε πολύ αδρές γραμμές, την πρόσφατη ιστορία της χωροταξίας στη
χώρα μας, θα έλεγα ότι διακρίνεται σε τρεις φάσεις. Η πρώτη φάση, μέχρι τη δεκαετία του ’90, χαρακτηρίζεται
από την έλλειψη σχεδιασμού, την άναρχη εικόνα της εκτός σχεδίου δόμησης και τις διαδοχικές γενεές
αυθαιρέτων. Στη δεύτερη φάση, των δεκαετιών ’90 και 2000, η χωροταξία ανασύρεται από τη λήθη, αναβιώνει
χάρη στη νομολογία του Ε’ Τμήματος του ΣτΕ και το κράτος αρχίζει δειλά να συμμορφώνεται στη συνταγματική
επιταγή για σχεδιασμό, έστω και όχι πάντοτε επιτυχημένο. Η τρίτη φάση είναι αυτή που διανύουμε σήμερα, δηλ.
η χωροταξία και πολεοδομία της κρίσης.



Ζούμε στον κόσμο των «επενδυτών», που δεν διαθέτουν μεν επενδυτικά κεφάλαια, αξιοποιούν, όμως,
υφαρπάζοντας, εθνική κοινοκτησία, δημόσιους κοινωνικούς πόρους και δημιουργούν μη αναστρέψιμες
περιβαλλοντικές καταστροφές. Το νέο αυτό πνεύμα ως γενικευμένη συνθήκη εξαιρέσεων από τον σχεδιασμό
του χώρου, που πρέπει να βασίζεται στη διαφύλαξη των κοινών αγαθών και το δημόσιο συμφέρον, διέπει το
σημερινό ΡΣΑ/Α 2021, γι’ αυτό και πρέπει ν’ αλλάξει ριζικά.
Το ΡΣΑ/Α 2021 του 2011, επειδή προσπάθησε να διατηρήσει, έστω αποσπασματικά, αρχές και ρυθμίσεις από
την εποχή της διαβούλευσης, του δημοσίου συμφέροντος, της προστασίας του περιβάλλοντος και της
εξισορρόπησης των χωρικών κοινωνικών ανισοτήτων, αποσύρθηκε οριστικά και το 2014 ήρθε προς συζήτηση
στη Βουλή ένα κακέκτυπό του, για το οποίο δόθηκε χρόνος διαβούλευσης μόλις μιας εβδομάδας και έγινε
τελικά ο υπ’ αριθμ. 4277 νόμος του κράτους (ΦΕΚ 156, 1/8/2014).

Η νέα «μνημονιακή» περίοδος που εισήλθε η χώρα, είχε ως συνέπεια το υπό έγκριση ΡΣΑ να αποσυρθεί
επανειλημμένως και να επανέρχεται κάθε τόσο στο προσκήνιο, με σημαντικές αλλαγές κάθε φορά, προς το
χειρότερο συνήθως. Εν τέλει, μετά πολλών κόπων και βασάνων και χωρίς να προηγηθεί μια ουσιαστική
διαβούλευση επί της τελικής πρότασης, ψηφίστηκε επί κυβέρνησης Αν. Σαμαρά-Ευ. Βενιζέλου, το ισχύον ΡΣΑ,
με τον νόμο 4277/ΦΕΚ 156 Α’/1.8.2014.



Δεν υπάρχει ένας αποτελεσματικός φορέας διαχείρισης της μητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας. Δεν
πρέπει να γυρίσουμε πίσω στον ΟΡΣΑ, ο οποίος και έχει καταργηθεί, αλλά να προχωρήσουμε σε ένα
αποτελεσματικό εργαλείο διοίκησης με δεσμευτικότητα. Για παράδειγμα, οι αδόμητοι χώροι πρέπει να
έχουν συγκεκριμένη αναλογία με τους δομημένους χώρους για να λειτουργεί εύρυθμα η πόλη.
Επομένως, υπάρχει ένα όριο αδόμητων χώρων που δεν πρέπει να παραβιάζεται. Πρέπει να
δημιουργηθεί μια αποτελεσματική Μητροπολιτική Διοίκηση της Αθήνας.

Θέλω να σταθώ σε τρία, κυρίως, πράγματα. Το πρώτο, το οποίο εμείς διαπιστώσαμε στη Νέα Φιλαδέλφεια
και τη Νέα Χαλκηδόνα, αλλά αναφέρομαι στη Νέα Φιλαδέλφεια μιας και εκεί είναι το επίμαχο σημείο της
σύγκρουσης, είναι πως οι πόλεις δεν είναι απλώς ουδέτερα σημεία, όπου εφαρμόζονται οι τεχνοκρατικές
πολιτικές, αλλά αποτελούν πεδία σύγκρουσης διαφορετικών συμφερόντων. Αν και αυτό που έχει μείνει στη
δημόσια εικόνα είναι το γήπεδο, στην πραγματικότητα το γήπεδο στη Νέα Φιλαδέλφεια είναι απλώς τμήμα,
μιας πολύ πιο συνολικής παρέμβασης.



Μας βρίσκουν σύμφωνους κατ’ αρχάς οι κεντρικές κατευθύνσεις κριτικής που ακούστηκαν από τους
εισηγητές. Θεωρούμε ότι ψηφίστηκε ένα ρυθμιστικό σχέδιο που σκοπό έχει να μην εμποδίζει καμία από
τις πιθανές, υπό εξέλιξη και υπό μελέτη προγραμματιζόμενες στο μέλλον ιδιωτικές επενδύσεις. Καθώς οι
παραπάνω επενδύσεις κάθε άλλο παρά αποτελούν ένα ενιαίο στρατηγικό σχέδιο απαλλαγμένο από
συγκρούσεις χρήσεων γης, έτσι καταλήγουν σε ένα ρυθμιστικό που αντί να ρυθμίζει , απορυθμίζει.

Το υφιστάμενο ΡΣΑ αναφέρεται στη διαχείριση των απορριμμάτων στις ενότητες που αφορούν στους
στόχους και στην υλοποίηση των στόχων. Οι αναφορές είναι γενικές και, απλά, παραπέμπουν στις
προβλέψεις του εθνικού σχεδιασμού και του περιφερειακού σχεδιασμού διαχείρισης στερεών
αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής. Κάτι που επιβεβαιώνει και την αρχική επισήμανση.



Τα ρέματα δεν τυγχάνουν της ανάλογης φροντίδας τόσο από το κράτος όσο και από τους πολίτες.
Η οριοθέτηση και διευθέτηση του ρέματος θα πρέπει να είναι το πρώτο μέλημα κάθε σύγχρονης
κοινωνίας.

΄Οσον αφορά το ειδικότερο ζήτημα του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή στο άρθρο 18 παρ. 49 του
Ρυθμιστικού προβλέπεται ο σχεδιασμός και η διαχείριση των αστικών και περιαστικών Μητροπολιτικών
παρεμβάσεων του ΡΣΑ σε συνέχεια του συστήματος υπερτοπικών πόλων ήπιων χρήσεων πολιτισμού,
αθλητισμού και αναψυχής σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο προηγούμενο ΡΣΑ1515/1985.



Η δική μας εμπειρία καλύπτεται απόλυτα από την ουσία της παρέμβασης της κας Καραμανώφ, η οποία
είπε ότι «δεν μπορώ να αναφερθώ στο ΡΣΑ αν δεν αναφερθώ στον χωροταξικό νόμο ». Εμείς θα
συμπληρώσουμε «αν δεν συζητήσουμε και για άλλους νόμους, όπως ο ΝΟΚ».
Σαφώς, η προσπάθεια για ένα νέο ΡΣΑ, όπως αναπτύχθηκε στην Ημερίδα από τους κεντρικούς
εισηγητές αλλά και τους άλλους ομιλητές, είναι καθοριστική. Θα είναι, όμως, παντελώς ημιτελής, αν δεν
συνδυαστεί, με συγκεκριμένο και σαφή τρόπο, με την αναδιάρθρωση και του άλλου μνημονιακού
πλαισίου, που πολύ καλά περιέγραψε η κα Καραμανώφ, όπως είναι ο χωροταξικός – πολεοδομικός
νόμος και ο ΝΟΚ ή και άλλοι σημαντικοί νόμοι, όπως αυτός για τις δασικές περιοχές.

Ένα ρυθμιστικό σχέδιο δεν μπορεί να είναι αυτό που θέλουμε αλλά αυτό που είναι χρήσιμο στην
βιωσιμότητα του αστικού χώρου, υπό τις παρούσες (και άντε μεσοπρόθεσμες) όμως συνθήκες και
προοπτικές της ζωής των πολιτών, που βιώνουν την καθημερινότητα τους, έχουν ανάγκη για μια
ποιότητα ζωής σ’ αυτόν και αναζητούν να εξασφαλίζεται η δυνατότητα υγιούς δράσης σε όλα τα επίπεδα
της ζωής τους.



Είναι αναγκαία η κατάργηση ή τουλάχιστον η ριζική σε σημαντικά του σημεία αναμόρφωση του ισχύοντος
ΡΣΑ Αθήνας Αττικής (Νόμος 4277/2014), καθώς μετά από τρία και πλέον έτη διαβουλεύσεων (2011-2014) με
δύο διοικήσεις του ΟΡΣΑ (Γιάννη Πολύζου, Βιβής Μπάτσου) το ΡΣΑ, όπως διαμορφώθηκε μετά την
κατάργηση του ΟΡΣΑ και ψηφίστηκε από τη Βουλή, διατηρεί μεν, ως προμετωπίδα, τους στόχους των
προηγούμενων σχεδίων, όμως κατά το περιεχόμενό του αποκλίνει ουσιαστικά των στόχων αυτών.

Εκτιμάμε ότι κεντρικός στόχος ενός νέου ΡΣΑ, πρέπει να είναι η προσαρμογή του λεκανοπεδίου στις
νέες συνθήκες της κλιματικής μεταβολής, αλλά και η προσπάθεια μετριασμού των επιπτώσεων της στην
ποιότητα ζωής, την υγεία των κατοίκων αλλά και στην οικονομία, την βιοποικιλότητα, το αστικό
πράσινο.



Το Κίνημα κατοίκων Φιλοπάππου κατάφερε να διασώσει τον ελεύθερο και κοινόχρηστο χαρακτήρα του
(έκτασης 700στρ) Λόφου. Ενώ μαζί με άλλες κινήσεις πολιτών από το Μετς έως τον κεραμείο αλλά και
πιο περά την ακαδημία Πλάτωνος το Χαϊδάρι και τον Πειραιά, έθεσαν το ουσιώδες αίτημα της
ενσωμάτωσης των Αρχαιολογικών Χώρων στη ζωή της πόλης.

Η περιοχή μας έχει μεγάλα περιβαλλοντικά και άλλα προβλήματα, όπως υποβάθμιση, υπερβολική
δόμηση, έλλειψη ελευθέρων χώρων κλπ. Στοχεύουμε επίσης στην αναβάθμιση της ποιότητας της ζωής
μας στην περιοχή, στην καθαριότητα, στην άνετη μετακίνηση των πεζών, στη δημιουργία πεζόδρομων,
στη βελτίωση των μεταφορών, στη διατήρηση των ελεύθερων δημόσιων χώρων και χώρων πρασίνου και
στη δημιουργία νέων, στην ανάδειξη του σπάνιου αρχιτεκτονικού πλούτου του διαμερίσματός μας.



Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε μια σχετικά ευχάριστη θέση. Κάποιες από τις διεκδικήσεις των
ποδηλατών έχουν ικανοποιηθεί ή είναι σε φάση υλοποίησης.
1. Επιτρέπεται η Μεταφορά ποδηλάτων στο Μετρό.
2. Έχει ψηφιστεί στο Ρυθμιστικό του 2014 το Μητροπολιτικό Δίκτυο Ποδηλατικών Διαδρομών,

ένα δίκτυο ποδηλατοδρόμων, μεγάλου μήκους που συνδέουν περιοχές μεταξύ τους.

Έτσι, με το σύνθημα «Να δώσουμε ζωή στο Πεδίον του Άρεως» ξεκινήσαμε συλλογικότητες και άτομα,
την κοινή προσπάθεια μας να προβάλλουμε τα ση μερινά προβλήματά του, να διεκδικήσουμε και να
απαιτήσουμε τη λύση τους, από την αρμόδια περιφερειακή αυτοδιοίκηση και να διαμορφώσουμε και να
προτείνουμε, ένα νέο παράδειγμα λειτουργίας του δημόσιου χώρου.



Ζητάμε να προχωρήσει πιο γρήγορα το Εθνικό Κτηματολόγιο, δηλαδή να γνωρίζουμε την υφιστάμενη
κατάσταση (τι είναι καταγεγραμμένο) και τι σχέση έχει με την πραγματικότητα. Χρειαζόμαστε οριστικό
ιδιοκτησιακό, οριστικό χαρακτήρα των εκτάσεων. Ιδίως για το δεύτερο απαιτείτε άμεση ανάρτηση
δασικών χαρτών και μετά τη εξέταση αντιρρήσεων, κύρωσή τους.

Έχουμε στην περιοχή μας, εκτός από τα άλλα θέματα, το ζήτημα της Ανάπλασης στα
Κουντουριώτικα. Έχει θεσμοθετηθεί, ως ανάπλαση, από το Ρυθμιστικό Σχέδιο (ν.1515/1986). Γι’
αυτήν την ανάπλαση έχει γίνει ένα προσχέδιο το 1989 -90 με συνεργασία του Οργανισμού
Αθήνας και του Δήμου. Βέβαια, τίποτε από αυτά που είχαν προταθεί δεν έγινε. Όχι μάλιστα δεν
έγινε τίποτε, αλλά έγιναν εντελώς αντίθετα πράγματα.



Το ρέμα της Πικροδάφνης είναι ένα από τα τελευταία εναπομείναντα «ανοιχτά» ρέματα του
λεκανοπεδίου της Αθήνας. Ξεκινά από τις δυτικές πλαγιές του Υμηττού και διασχίζει τους δήμους
Ηλιούπολης, Αγίου Δημητρίου, Παλαιού Φαλήρου και Αλίμου. Έχει μήκος 9,5 χιλιόμετρα και είναι το
τρίτο μεγαλύτερο ποτάμι του λεκανοπεδίου Αττικής.

Εκ μέρους της κίνησης πολιτών του αλσυλλίου της οδού Διοχάρους και του Συλλόγου ΄΄ΙΛΙΣΟΥ΄΄ θα
παρέμβω για ένα οικολογικό πρόβλημα που είναι της τοπικής κοινωνίας μας και που μας ταλαιπωρεί…
Αφορά στην κατασκευή ενός υπόγειου τετραώροφου γκαράζ επί του αλσυλλίου της οδού Διοχάρους.



Έχουμε δύο δασικές εκτάσεις στο δήμο μας. Το δάσος Μορέλα, το μισό στο σχέδιο πόλεως με βασιλικό
διάταγμα του 1960, το οποίο εδώ και 20 χρόνια προσπαθούμε μαζί με το Δήμο να το απεντάξουμε και
ακόμη σκοντάφτουμε στη γραφειοκρατία και στο πλήθος των υπηρεσιών που πετάνε το μπαλάκι η μία
στην άλλη. Το άλλο δάσος, δάσος Κάσδαγλη, ανήκει στο δημόσιο είναι στο μεγαλύτερο μέρος
καταπατημένο από ένα σύλλογο Αναπήρων θυμάτων πολέμου κατά του συμμοριτισμού και διάφορους
άλλους πολίτες που έχουν παράνομα αναγείρει μικροκατοικίες. Η έλλειψη δασικών χαρτών δυσκολεύει
την επίλυση του προβλήματος.
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